
Ata da Reunião Extraordinária Virtual do Conselho de Unidade da Faculdade de Engenharia da
Universidade Federal de Juiz de Fora (UFJF), realizada no dia nove de setembro de dois mil e vinte
e um, às treze horas, através da Sala Virtual da Faculdade de Engenharia, plataforma oficial da
UFJF para reuniões online.
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Aos nove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às treze horas, atendendo à
Convocação no 10/2021, de 08 de setembro de 2021, reuniu-se o Conselho de Unidade desta
Faculdade, em sessão extraordinária, por meio virtual, sob a presidência do Diretor, Professor
Marcos Martins Borges. Estavam presentes, além do Presidente, a Secretária Taís Borges
Oliveira; 1- como Conselheiros Docentes, os senhores: Vice-Diretor Henrique Antônio
Carvalho Braga, Abílio Manuel Variz, Alexandre Haruiti Anzai, Antônio Eduardo Polisseni,
Carlos Renato Pagotto, Clarice Breviglieri Porto, Eduardo Pestana de Aguiar, Elson Magalhães
Toledo, Estevão Coelho Teixeira, Exuperry Barros Costa, Fernando José de Almeida Andrade,
Guilherme Márcio Soares, João Alberto Passos Filho, Jonathas Batista Gonçalves Silva,
Jordan Henrique de Souza, Leonardo Willer de Oliveira, Marcelo Miranda Barros, Maria
Helena Rodrigues Gomes, Maria Teresa Gomes Barbosa, Maurício Leonardo Aguilar Molina,
Moisés Luiz Lagares Júnior, Patrícia Habib Hallak e Thiago Vieira Nogueira Coelho; 2- como
Conselheiro representante dos TAEs: Iramaia Aparecida Moraes; 3- como Conselheiros
representantes dos discentes, os acadêmicos: Ana Clara Ribeiro, Carlos Alexandre de Almeida
Pires, Guilherme Trovoado, Lidiane de Souza e Vitor Campos. Constatado o quórum
regimental, o presidente do Conselho de Unidade declarou aberta a sessão. A reunião foi
iniciada com o item único da pauta: MINUTA DE RESOLUÇÃO QUE DISCIPLINA A
RETOMADA GRADATIVA DE ATIVIDADES PRESENCIAIS DOS CURSOS DE
GRADUAÇÃO DA UFJF. O Diretor Marcos Borges informou que em decorrência de uma
convocação recente para reunião do Conselho Superior da UFJF (CONSU) que tratará da
discussão da minuta, a presente reunião precisou ser convocada em prazos curtos e de maneira
extraordinária, para que pudessem analisar a minuta e definir um posicionamento do Conselho
da Unidade. O Diretor também informou que a minuta em questão fora elaborada e aprovada
no CONGRAD (Conselho de Graduação) e na Comissão Acadêmica xxxxxx, e passaria agora
para ser discutida no CONSU. Ele fez um breve relato sobre a minuta, que abrange a
possibilidade de oferta presencial de componentes curriculares práticos, teórico-práticos e
estágios obrigatórios. Reforçou sobre o Art. 4º da minuta, que define os Departamentos como
os responsáveis pela decisão de ofertar ou não as atividades de maneira presencial. Informou
que a própria Comissão Acadêmica não havia chegado a um consenso se esta responsabilidade
deveria de fato caber às instâncias departamentais. O diretor reforçou também sobre o Art. 5º,
que trata do plano de contingenciamento, ou seja, colocar no papel de maneira estruturada o
número máximo de pessoas por ambiente e os protocolos de biossegurança a serem seguidos.
Este trabalho deverá ser feito para os laboratórios que irão oferecer disciplinas presenciais, por
exemplo. O diretor informou que a previsão de início dessas atividades presenciais seria em 18
de outubro e a pauta foi aberta para discussão. O professor Thiago Coelho pediu a palavra e
relatou que não se sentiu partícipe do processo de construção da minuta. Fez uma crítica ao
parágrafo único do art. 4º, pois praticamente todas as disciplinas causam travamento de
currículo na realidade dos cursos de Engenharia. O professor também sugeriu que a Comissão
Local de Biossegurança pudesse contribuir para a elaboração do plano de contingenciamento.
O diretor Marcos Borges relatou que o sentimento de não participação na elaboração da minuta
e a conduta de bloquear o diálogo e a discussão vinha sendo um sentimento de vários docentes
nos Conselhos Deliberativos. Informou também que, além da Comissão Local de
Biossegurança, seria importante o envolvimento dos Coordenadores de Laboratórios para a
elaboração do plano de contingenciamento. O professor Fernando Andrade pediu a palavra e
informou que daria sua opinião pessoal, visto que não havia tido tempo hábil para levar o
assunto à reunião departamental. Pontuou que a resolução que tratava do ERE (Ensino Remoto
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Emergencial) também previa decisões departamentais, sendo consultados os NDEs e
Colegiados. Sugeriu que esta resolução poderia seguir este mesmo texto. O professor Jordan
Souza pediu a palavra e informou que foi consenso do Departamento de Transportes que todas
as disciplinas continuariam a ser ofertadas em modalidade remota. Isso em razão da
impossibilidade de garantir a correta higienização das máquinas e equipamentos. O professor
Guilherme Márcio informou que o Departamento de Energia ainda não havia deliberado
especificamente sobre a minuta, mas que já vinha tratando o assunto de retorno de disciplinas
práticas há um tempo. O Departamento apresentava dúvidas sobre a obrigatoriedade de ofertas
de disciplinas presenciais e se a questão das avaliações disciplinares seriam consideradas nesta
resolução, visto que muitos docentes têm apresentado dificuldade de avaliar os alunos de
maneira remota. Após pequenas contribuições dos Conselheiros, informou-se que a questão da
avaliação já havia sido tratada no CONGRAD e declinado, visto que este ponto seria pertinente
apenas em caso de um cenário de retorno gradativo geral. Outros colegas manifestaram o
desconforto durante as reuniões do CONGRAD e na qualidade das discussões sobre o assunto.
O diretor deu sua opinião pessoal e concordou em não abranger a questão da avaliação nesta
resolução, visto que um dos aprendizados do ERE para os professores tem sido repensar os
métodos de ensino, aprendizagem e avaliação. O diretor informou que também nas atividades
administrativas da UFJF os setores superiores têm tomado decisões unilaterais e não aceitando
retorno e sugestões. O professor Guilherme Marcio perguntou sobre a possibilidade de
atividades presenciais para alunos de graduação que atuam em pesquisas. O Diretor Marcos
Borges e a professora Clarice informaram que a liberação dos alunos de graduação ainda não
foi aprovada pelo CONGRAD. O professor Jordan Souza perguntou sobre a possibilidade de
levantar no CONSU uma posição da Unidade de que desejariam que a discussão da minuta
retornasse para o CONGRAD, visto que o diálogo não havia sido contemplado de maneira
satisfatória. Outros colegas concordaram que o diálogo não havia sido satisfatório, mas
indicaram preocupação com o atraso na tomada das decisões caso a pauta retornasse ao
CONGRAD. Os conselheiros manifestaram suas preocupações em começar a planejar
efetivamente este retorno o quanto antes. O professor Mauricio Molina perguntou sobre o
cumprimento dos protocolos de segurança e o professor Marcos Borges respondeu que seria
tratado pela Comissão de Biossegurança Local através dos planos de contingenciamento.
Comentou-se sobre a questão do corte do quadro do pessoal da limpeza, que poderia vir a se
tornar um problema com o retorno das atividades, para questões de adequada higienização dos
espaços. O diretor se comprometeu a levar as questões levantadas pelo Conselho à reunião do
CONSU. Não havendo mais nada a tratar, o presidente do Conselho agradeceu a presença de
todos e deu por encerrada a reunião, lavrando o presente Ata que será por todos assinada. Juiz
de Fora, 09 de setembro de 2021.
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